

# 宜居宜业又宜游 村美民富新图景

——志丹县双河镇麻子沟村建设美丽乡村助推乡村振兴

记者 杨晓翔 方大燕 周欣 郭子仪 通讯员 韩慧

秋意渐浓，漫步在志丹县双河镇麻子沟村，树木郁郁葱葱，五颜六色的鲜花还在绽放，平整的硬化道路纵横贯通，干净明亮的房屋错落有致，宽敞整洁的文化广场上不时传来村民们的欢声笑语，俨然一幅宜居宜业宜游的美丽乡村画卷。



● 王宝娜的农家乐

“以前，我们那个沟是个烂泥窝沟，尤其是下雨天，出不去又回不来。”麻子沟村村民杨文武笑着说，“现在不一样了，村上道路硬化了，路灯安装了，广场修建了，一到下午大家没事就在广场上散步，锻炼身体，生活过得挺滋润。”

近年来，麻子沟村紧紧围绕“一领两动”，按照“五个强化”（强化乡村发展新动能、强化乡村发展新活力、强化乡村文明新气象、强化美丽乡村新面貌、强化乡村治理新体系），深入探索党建引领乡村振兴高质量发展新路径，统筹产业发展和乡风文明，着力打造宜居宜业和美乡村。

“村上对我们的卫生环境很重视，每天组织志愿者把街道收拾得干干净净，看着舒服多了。”村民张秀锋介绍，如今，村上还经常评比“卫生先进户”，大家的积极性很高，都把自己家的院子打扫得干净整洁。

据了解，麻子沟村每月都会组织开展环境卫生集中整治，在这个基础上，再抓绿化、硬化、美化、亮化，全面改善人居环境。目前，麻子沟村一二三组硬化通村道路2.4公里，完成了麻子沟二组5户17人滑塌地质灾害治理项目和马尾河组50户巷道路面修复，并对损坏的墙体进行了统一修补和粉刷。同时，进一步优化农村生活垃圾处理，实现“户分类、村收集、镇转运、县处理”的目标，已建成无害化卫生厕所25座，设置垃圾桶35个。

“面子”靓了，“里子”也要富足。麻子沟村持续强化乡村文化阵地建设，依托新时代文明实践站，及时将党的方针政策、国家法律法规、社会主义核心价值观、新时代乡风文明等送到广大村民身



● 农家乐纳凉避暑区

边。该村还从群众常见的生活陋习入手，持续开展志愿服务活动，以丰富多彩的活动，群众喜闻乐见的方式，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

麻子沟村党支部书记、村委会主任高亚萍笑着说：“现在，村民见面聊的都是如何提高种植产量，有哪些新品种适合当地种植，大伙儿都一起为乡村产业发展努力。”

当前，麻子沟村已经修订更新村规民约，并充分发挥“一约四会”的作用，开展“文明大篷车”“百姓大舞台”等文明实践活动10余次，累计评选“好婆婆”“好媳妇”20人，“十星级文明户”10户，持续推进农村移风易俗，常态化整治高价彩礼、封建迷信等不良风气，全面深化农村

精神文明建设。

乡村美起来了，乡风好起来了，产业自然也旺起来了。“之前，我家住在桥对面，出行不方便，尤其是一遇上下雨、下雪天气，根本就出不了门，更别提做生意了。”村民乔彦玲说，现在路修好了，她一年在村上卖凉粉能收入30万元。

“我这都是沾了政府的光。村子现在改造得好，来这里的人自然也多了，我的生意自然就越来越好。”乔彦玲高兴地说。

同样乘着美丽乡村建设“东风”的还有村民王宝娜。她把自家前后两个院子打造成集茶亭品茶、民宿、自助烧烤、农家菜等为一体的多功能农家乐，去年毛收入达到100多万元，先后带动村民创收约30万元。

王宝娜介绍说：“接下来，我打算对院落进行再升级，打造一些网红打卡地，发展产业多增加收入。”

在鼓励第三产业发展的同时，麻子沟村还立足区位优势，坚持以工业思维发展现代农业，深入实施农业产业提质计划，以“两高两优”（高产、高质、优质、优价）为目标，以“支部+公司+基地+合作社+农户”为依托，以能化园区建设为载体，以标准品牌为引领，促进产业集群集聚，大力发展养殖、种植产业，重点推进苹果产业高质高效发展，养殖产业全链条运营、小杂粮无公害化种植，推动产业向高端化、绿色化、融合化方向发展，加快形成“集群成链”的现代农业产业格局，全面提升村集体经济水平。

走进村民柳治银的果园里，记者看到他正忙着修剪果树。记者向他了解果树管理情况，柳治银说：“今年受天气影响，苹果长得不是很大，但我还要好好干，争取把果树管理好，提高苹果口感，希望收成不减。”

说话间，柳治银开始算起了今年的收入：“我和老伴儿一共管理18亩果园，一年下来能收入6万元。另外，我们还负责管理村集体果园，一年下来也有2万元的收入。这样算下来，我一年保守大约能收入8万元，苦没有在城里上班重，但挣得更多。”

下一步，麻子沟村将立足于把自身优势充分转化为实际成果，在现阶段的发展基础上，以工业思维发展农业，继续深化农旅结合，朝着产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的目标阔步前进。

## “将就”变“讲究” 便利又舒心

——“厕所革命”带来乡村文明新气象

记者 杨晓翔 方大燕 周欣 郭子仪

金秋九月，暑气未消。走进志丹县双河镇麻子沟村村民杨志玲家，她家的厕所正在进行最后的改造，即将收尾。

“过去因为经济条件差，我们家的厕所是用木板搭建起来将就着用。夏天天气热，味道大不说，苍蝇也多，上个厕所浑身都是味儿。”说到以前全家人上厕所，杨志玲频频摇头。

一旁的丈夫乔治武也忍不住开口：“我们家的孩子上厕所时，把纸塞进鼻子，再憋一口气，踮起脚尖进厕所，小心翼翼找一个合适的下脚地方，上完厕所赶紧跑出来。”

“一个土坑两块板，三尺土墙围四边”，这是过去农村大部分家庭厕所的真实景象，脏、乱、差，恶臭难闻，苍蝇乱飞，长期以来，“如厕难”成为群众生活中的“难言之隐”。农村厕所阻碍了农村人居环境的提升，也影响着群众生活品质的提高。

今年8月，自实施了“厕所革命”后，麻子沟村“如厕难”的情况一去不复返。村里的厕所

彻底“改头换面”，取而代之的是纯白干净的坐便器和冲水箱，如厕再也不是难事。

采访中，杨志玲家的厕所已基本改造完成，她试着按了一下冲水箱后高兴地说：“现在不一样了，用手轻轻一按，水一冲就下去了，真的太方便了。”

“小康不小康，厕所算一桩。”民生存在于每一件小事，亿万人的小事就是一件大事。“厕所革命”就是对传统观念、传统生活方式、环境建设、社会文明的一场深刻革命。

同样享受到“厕所革命”带来红利的，还有村民陈志开。据了解，之前，他们上厕所都要跑到外面的公厕，不仅人多不方便，而且卫生环境较差。

指着自家已经改造好的厕所，陈志开笑得合不拢嘴：“我之前哪能想得到，厕所还能‘搬进院子’。你看，上完厕所用水一冲，真是既方便又卫生。现在，大家都说自家建好的厕所比

城里的还讲究呢。”

厕所是衡量文明的其中一个重要标志，拥有清洁舒适的如厕环境是不少农村群众的渴望。近年来，县镇村三级分别成立了“厕所革命”专项工作领导小组，组织相关人员考察学习改厕技术，县委、县政府主要领导、分管领导先后多次赴一线调研，探索改厕模式，核算建设成本，指导改厕方案。按照“政府引导、农民主体，因地制宜、分类施策，规划引领、统筹推进，有效实施、长效管用”的工作原则，该县深入推进“厕所革命”，切实提升群众生活品质，努力补齐影响群众生活品质的“短板”，让群众把“将就”如厕变“讲究”如厕，使乡村环境更靓、百姓舒心。目前，全县有卫生厕所11558户，卫生厕所普及率75.5%。

志丹县乡村振兴服务中心副主任张彦华表示，今年该县计划新建550座卫生厕所，已建成380座，其余预计在10月中旬全部建成。



● 张彦华(右三)和施工人员进行测量预埋粪池深度